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RONDE ALRO REKENSCHUIVET.

Algemeene. Inteiding."

Met de Nederlendsche Alro rekenschuif werd het probleem der ronde reken-
schuif, waarnaar zoowele buitenlandsche constructeurs vergeefs zochten,
volkomen opgeloste- v : T g 5 = :
Reeds bij een oppervlakkige vergelijking met de rechbte rekenliniaal wvalt:
het meer logische der ronde vorm op. Immers de rechte rekenstok is
"eindig", terwijl een ronde schuif door de gesloten vorm der verdeelin= -
gen continu doorrekenen zonder terugschuiven mogelijk maskt.

De bediening wordt hierdoor eenvoudiger, het overzicht duidelijker, het
werken sneller.

De logarithmische verdeelingen staan steeds in hun volle lengte tegen=-
over elkaar, waardoor met één beweging volledige tabellen worden gevormd.
Deze pariteitvorming is uit den aard dér zaak esen zeer groot gemak, Het
maakt b.v. het apparaat mede zoo geschikt voor handels- en statistische
berekeningen. Bovendien is het mogelijk een girootere ontwilkelde lerigte
in aanmerkelijk kleiner bestek te bergen, Bij dé standaarduitvosringen
der Alro rekencirkel variéertvdeze.van.27% - 31 cam.; terwijl de grootste
afmeting van het apparaat 13,5 c.m. bedraagt. De Alro rekencirkel biedi
dus een.groote nauwkeurige :schuif in -zekformaat, R

e



- Verdeelingen.

De constructeurs werkten samen met leerkrachten bij het middelbaar tech=- -

nisch onderwijs en bedrijfs-ingenieurs om de meest practische combinaties
van verdeellngen samen te stellen.

TYPE ALRO 100 -R. is een. Rletzverdeellng voor hen b13 wier werk het ge-
bruik der goniometrische verdeelingen ven secundair belang is, b.v. voor
bouwkundigen. De sinus--en tangensschalen zijn hierbij als tabel in het
deksel der.schuif gebracht. De schaaslverdeelingen zijn zeer ruim. De
hoofdschaal heeft een lengte van plm. 31 c.m. Verder bevinden zich op dit
type tweede~ en derdemachtsverdeellngen - rec1proqueverd@ollng en een be-
knopte logarithme~schaals

) ALRO 200 R,

De goniometrische verdevllﬂgen bevinden zich bij deze Rietz op de .schuif -
zelve, zoodat men met deze waarden direct verder kan rekener op de hoofd=-

sohalen. : s
De schuif bevat verder dezelfde verdeelingen als type 1003 de 1ogar1thme—

2.

schaal echter heeft een veel grootere lengte ( 33 c.m. ) en komt voor als -

tabel in het deksel met als tegbnschael een 1opar1thmlsche verdeellng

( copie der hoofdschaal ).

Evenals bij alle andere types bevat deze- blgqcnaal ﬁog cen omrekenlngs-
tabel voor weel voorkomende gewone en tiendeelige breuken.



TYPE ALRO 300 D. . 3.

Dit type komt evenals Alro 400 D. in groote 1lijn overeen met de Darm=
stadtverdeelinger ‘der rechte schuiven. Beide types zijn de meest wniver-
seele technische schuiven.

Alro 300 D. bevat.de ‘verdeelingen van 200 R met -uitzondering der reci-
progue=schaal welke bij de ronde constructie een functie minder te ver-
vullen heeft dan bij de rechte schuif. Inplaats hierven bevat de 300 D.
een zeer uitgebreide dubbel logarithmische verdeeling (van 1,01 - 20.000).
In het deksel bevinden zich naast de verdeelingen ven itype 200 R. eeh
Pythagorische verdeeling, waarmede bij elke sinuswaarde de cosinuswaarde
afgelezen kan worden en omgekeerd, zonder vooraf de hoek te hebben vast-
gesteld. : )

TYPE ALRO 400 D. i ; '

Deze is conform asn type 300 D. doch bevat inplaats van de derde-macht-
schaal een reciproqueverdeeling., De D.-types bevatten naast algemeene
constanten, ook voorkomende op de andere schuiven, zooals 7?? C, M etc.
een groot aental andere constanten van belang voor electrotechniek,
chemie, physica en hydrodynamica en machinebouw.

TYPE ALRO 500 N. is een zeer eenvoudige schuif, het meeste overeenkomﬁnd
met type 100 R., doch zonder kubiek- en logarithme-verdeeling.

TYPE ALRO 600 Z. is een gespecialiseerde rekencirkel voor electrotech-
nische berekeningen. Ze bevat o.a. een verdeeling ter berekening van
spenningsverliezen aan electrische leidingen, een rendementschasal en een
verdeeling ter berekening ven cirkeloppervlakten.




. @edieninga' ' . 4?“

Kiap het instrument, dat in gesloten toestand in den zijzak ven het.col- -
bert past, open. v & 2 :
De verdeelingen staan thens onder een hosk van 45° voor U. - - . S
leg de pink-, ring- ‘en middelvinger ven de 1inkerhend achter de schaalver-
deelingen, zoodat de pink drukt op het thens tot voetstuk dienende deksel.
Noor -doze lichte druk zal het apparaat niet kunnen verschuiven als de -
schotel gedrasid wordb. . o . ‘- % ‘ .
Met de wijsvinger wordt de schotel met de buitenste schaalverdeeling (en)
bewogen. De duim rust gedurende het draaien der schotel op het aluminium,
1inks aen de onderzijde. o ' T
Voor het bewegen der doorzichtige schijf met haarlijn(en) wordt de duim
benube : . el .

De rechterhand blijft steeds geheel vrij om op te teekenen wat door den
linker wordt uitgeschoven. R ki O




HET REKTNEN MET DE ALRO REKENS CHUTF ., N S _ 5.

Hoofdschalen, gemerkt N.

In het volgende wordt de draaiende hoofdschaal door d h.s., de - vaste
hoofdschasl door Veh.s. aangeduid.

De beide langs elkaar draaiende hoofdschalen hebben een 1ogar1thmlsche
verdeeling van 1 = 10, Deze beide schalen dienen voor het normale verme=
nigvuldigen en deelen. :

Het beginpunt ven de duh.se. is zwart gemarkeerd en. heet de "1ndex . Het
vermenigvuldigen en deelen met een rekenschuif berust op het terugbren- .
gen ven deze bewerkingen tot het optellen resp.vaftrekken van .de b13be-
hoorende logarithmen volgens de grondf‘ornmle's- : :

1og a + log b.

' 1ogia.bﬁ

log a/%

Daar da afstand van gen bepaald punt ven do schaal tot het beglnpunt de
logarithme van dit getal aangeeft (eigenlijle de mentisse van de logarlth-
me) kurmen we dus door deze afstanden op te tellen of af te trekken, ver-
menigvuldigen resp. deelen. Uit het bovenstaande voélgt dus dat we voor het
vermenigvuldigen van 2 getallen a en b de volgende handelingen moeten ver-
richten: plaats de 1ndex boven het getal a van de vehes., zoek nu op de
dehess het getal b op en olaats de haarllgn op dit getal. De hadgrlijn zal
nu op de v.h.s. het product & x b aenwijzen. Voor het verrichten ven de
‘deeling. /b wordt dit dus': plaats de haarlijn op ‘het gétal a van de veh.s.,
draal het getel b van de deh.s. onder de haarllJn. De index zal nu op de
TellsB & het quot1ent a/E aanw1Jzen. '

R+ Dbl T R L Tl T
1A VIR AP ! Fuht |
PRV 5 8 N I AT Y R

log .2 --log b.




Tenneer we 3 getallen met elkaar
bovengenoemde hendelingen, b.v.:
5 x 7 x 9. Plaats de index boven.

60

moeten vermenigvuldigen den herhalen we

het getal 5 van de v.h.s.

7et de hearlijn op het getal 7 van de dehesa

" Onder de haerlijn op de v.h.s. hebben we nu het getal (5 x 7)e
Daar we dit getal zelf niet noodig hebben lezen we het niet af, maar re-
kenen er direct mee verder door het nog met 9 te vermenigvuldigen. We
draaien dus de index boven het getal (5 x 7), dat de haarlijn op de. vehose
aenwijst (de haarlijn dient dus om het getal dat we uitgerekend hebben te
"onthouden"). Onder het getal 9.van de d.h.s. lezen we mu op de vehese het
product 5 x 7 x 9 = 315 af. Op snaloge wijze kunmnen we berekenemn: :
315 : (5 x 7). Plaats hearlijn op getal 315 van de veh.s.

Draai het getal 5

v De index wijst nu
"onthoud" dit getal door de haarl
het getal 7 onder de haarlijn en

ven de dehes. onder de haarlijn.

op de v.hes. het quotient 315 : 5 aane

ijn er op te plaatsen. Draal vervolgens
de index zal op de v.hes. het quotient

(345 2 5) + 7= 315 ¢+ (5§ x 7= %

Voor deze beide laatste voorbeelden dient de rekenschuif: dus 2 x verdraaid

te worden. Heeft men ‘een rekenschuif met een z.ge reciproque verdegling,

den kunnen dergelijke producten o
stelling van de rekenschuif verri
‘deéling bevindt zich op de types

£ quotienten ven 3 factoren met één in-
cht worden. Ten dergelijke reciproque ver-
Alre 100, 200, 400 en 500 en kan dus tot

cen belangrijke vereenvoudiging ven het rekenen sanleiding gewven. Voor hetb

gebruik ven deze schaal zie men o

nder het hoofd "Reciprogue-schaal®.



Heeft men een gecombineerde vermenigvuldiging en d@el1ng dan’ verricht men
eerst. de deellng en den de vermenigvuldiging. Op deze wngze behoeft men
slechts ean keer de schuif in te stellen baves: -

we ot 5k 56.) 8- 84 Dit berekent men als’ (5 8) x 56

Plaats de haarlijn boven getal 5 van de TahiaSa Draal het getal g ven de
dehes. onder de haarlijd. De index staat nu boven het’ getal (5 :+8) op-
de Vehese Dit is juist de instelling die we nocdig hebben om dit getal
nog met de 3e factor (56) te vermonigwvuldigen. We lezen dus onder het ge-
tal 56 van de dehes. op.de. Veh.s. dlrect de waerde af vans

: (5 £ 8).x56 = (5x56).28=35.. :

Het is. voor beginners absoluut noodlg 21ch bovengenoemde handellngen door
‘herhaalde oefening volkomen eigen te maken, zoodat deze zondéer er bij te

&

denkon verricht lumnén wordem. Derst dén wordt in ds’ practlgk die gewel~*

dige tijdsbesparing verkregen die de ‘ronde rekenschulf tot een enmlsbaar
instrument voor iedere teclmicus heeft gemaakte . L

’71




8.
Pleatsing van het decimaalteeken.

Met de " komma " wordt bij een rekenschuif geen rekening gehouden. FEen re-
kenschuif is geen rekenmechine, doch een hulpmiddel bij het calculeeren.
In de practijk vormt dit nimmer een bezwaar, daar men 21ch niet licht ~-m
het tienvoudige zal vergissen.

In de behandelde voorbeelden is dit reeds st11zw13gend veronderfLﬂlda lMen
kan edhter ook de volgende regels gebruiken. <
a) Decimaalteeken plaatsing bij vermenlgvuldlgen.

Tanneer men 2 factoren met elkaar vermenigvuldigt en de 1ooper113n passeert
de 1 van de v.hes. niet, gerekend te begimmen op de index en daarbij draai-
ende in de richting van de wijzers van de klok, den is het asntal cijfers
vert het quotient gelijk aan de som van het aantal cijfers van-de beide fae-
toren minus 1. Passeert men de 1 van de vehes. wel, dem is het asntal cij=~
fers ven het quotient gelijk san de som van het asntal cijfers van de beide
factoren. fonder aantel cijfers wordt qteeds verstaan aantal cijfers voor
de komma). '

b) Decimaalbecken plaatsing bij deelen.

De regel hiervoor is, evenals het deelen zelf, het omgekeerde wvan het ver-
menigvuldigen en wel:

aantal cijfers van het quotient is gelijk aan asntal cijfers deeltal minus
aantal cijfers deeler als de index, uitgaande van de stend waarbij de beide
schalen samenvallen en steeds dreaiende In de richbing ven de wijzers van
de klok, de 1 van de v.h.s., niet passeert. Passeert de index de 1 van de

vehese W81, dan dient het aantal cijfers van het quotient met 1 vermeerderd
te worden.



*Quadreetschalen, gemerkt N2 e

Doze beide schalen hebben de halve lengte ven de hoofdschaal en hebben
zoodoende con verdseling ven 1 = 100. Wanneer mon dus op de hoofdschaal
do-haarlijn op gen bepaald getal plaatst, den zal doze haarlijn op de
bijbchoorende N° schaal het guadraet asnwijzen. Omgekeerd behoort bij
tieder getal vem de Ng”SQhaaI-op-de hoofdschaal de vierkantswortel uit dit
getal, Men dient daarbij op het aental cijfers te letten. Ter bepaling
van de wortel uit een getal met een oneven santel cijfers, dient men de
le helft van de N2 schaml +te gebruiken ( verdeeling 1 = 10 ), heeft het

getal een even aantal cijfers dan gebruikt men de 2¢ helft ( verdeeling
10 = 100 ). bevesr : P , -+

V500 = 30 ¥ 9000 = 94,9 -

Is hetbgetal waaruit de wortel getrokizen moet worden kleiner dan“l,:dan
vermenigvuldigt men het eerst met 100 of 10.000 (even macht van 10) zoo-
dat het getal grooter dan 1 wordt beve: ‘ :

Vvo0,9= V0,01.9 = 0,1 v 0 = 0,949

By mﬂ

ey
b




10.

Men kan met de beide guadraatschalen cp dezelfde wijze vormenigvuldigen

en deelen als met de hoofdschaleon. Daer de schalen half zoo klein zijn

en bovendien.niet tegenover elkasr liggen, zal men dit normaal niet doen.
Heeft men echbter bereken;nggn waarin quadrateeren of wortel trekken voor-
komt, dan gebrulkt men de N* schalen in combinatie met de hoofdschalen beves

47 x 52' ‘Plaats index boven 5 ven de vehos. Draai haarlijn boven 47
van de buitenste quadraastschaal. Lees op de binmenste qua-

draatschaa; dé uitkomst 1175 af.

.s

37 %' 16

e

Plaats index ( met behulp ven de haerlijn ) boven 16 van de
vaste quadrastschaal. Draai haarlijn op 37 ven dé dehes.
Lees op de v.h.s. onder de haarlijn de uitkomst 148 af.

Zooals reeds eerder werd opgemerkt kan men cen getal met één instelling
gelijktijdig door een getal deelen en met een derde getal vermenigvuldi-

gen. Dit is ook ven toepassing als een of meerdere factoren een quadraat
of een quadraatwortel ise bevas :



Reciproque-verdeeling, gemerkt R, ' 11,

Dit is een logarithmische verdeeling ven dezelfde'lengte als de hoofd- : iz
schaal, maar in tegengestelde richting geteekend, dus 1oopend van 10 - 1.
De afstand ven een getal tot dat b@glnnun+ is hier dus niet de logarithme
ven het ‘betreffende getal maer één minus dezc 1ogar1thme dus (afgezien
van het dcclmaalte@kon) de logarithme ven de rocinroque waarde ven dlt
getal volgens de grondformule.

log 1/& = ~ log a.
In: de eerste plaats ‘geeft dus deze Reschaal met de bijbehoorende hoofd~
schaal direct van ieder getal de reciprogue waarde door eenvoudig de haar-
1ijn boven het getal op de hoofdschaal te plaatsen en op de Ro schaal af
te lezen. ( Let op b13 het aflezen op de R, schaal 1 ) bsves

18,5 ¢ 0,4

Wat het gebrulk van de Re schaal betreft, is dlt het eenvoudlgst te _ver-
klaren door het volgende: . |

Dezelfde hendelingen die bij de gewone schalen het vermenlgvuldlgen uit=
maken . ‘geven bij het gebruik van de R. schaal" een deeling en: omgekeerd beve

7 x 9, Plaats hadrlijn boven getal 7 ven dé R. schaale. Draai getal 9 van
do dehese onder de haarlijn. Lees op de dehise boven de 1 van de
Vehese hot product 7 x 9 = 63 af, -




12

63 ¢+ 7. Plaats met behulp ven de hearlijn de index boven het -getal 63
van de R. schaal. Lees met de haarlijn onder het getal 7 wvan.
de dshes. het quotlent 63 : 7= 9af op de R. schaale - :
Het voordeel ven de Re schaal is de mogelltheld om een getal met- &én in--
stelling met 2 factoren te vermenigwvuldigen of door 2 factoren te deelen. .
b.v.
5x7 x 3. Plaats haarlijn boven geual 5 ven de R. schaal. Draai getal
7 ven de d.h.s. onder de haarllgn. Lees. tegenover het: get&l
3 van de vVehes. de uitkomst 105 af, op de dehes,

5 3+ (7x5). Plaats het getel 105 ven de d.h.s. boven het getal 7 var ‘de
Veheso Lees nu met de hasrlijn onder het ge tal 5 van de
dehes. op de R. schasl de ultkomsu 105 = {7 x 5) = 3 af,

De reclproque—verdeelxng, welke wij eerst de laatste Jaren op rekenschul-
ven aentreffen, is bij de rechte schuif een hulpmiddel om te ontkomen .=
asn de .moeilijkheden die ontstaan doordat het begin en eindpunt der ver-
‘deeling niet aen elkaar sluiten., Op sommige ronde Alro schuiven " met ge-
sloten verdeelingen " is de reciprogueverdeeling echter ock asngebracht
met het oog op berekenen van producten van meer dan 2 factoren.

Ook bij het rekenen met tengenten en cotangenten is de Re schaal gemak~
kelljk.



Derde-machtschaal . vemerkt NB : : v‘. 13.

Deze 'schaal heeft één derde van de lengte van de hoofdschaal en vormt .dus.
met deze een tebel voor het berskenen van 3e machten of derdemachtswortels.
Bij het berekenen van de derdemachtswortel dient men op het aantal cijfers

te letten en wel:

Blg getallen van 1 4y, "7 enz. clgfers gebruikt men de eerste decade (1-10 )

TRa. 5 Benz, " P . decade- (10=100.)
f 1t " 3 6, 9enz. " " " 3 decade
(100=1000.)

; [ s

beve V 1331 =
Heeft men de derdemachtswortel uit een getal kleiner dan % te bepalen zoo
vormenigvuldigt men dit in gedachte eorst met 103 {_af. 10", 109 enz.) ot
dat dit getal grooter dan 1 wordt en bepaalt vervolgens deze 3  maghtswor-
tel op de relmnschuif waarna de uitkomst weer door 10 ( of door 102, of 103)
godeeld moet worden beve:

3. STl e e B s
v 0,000343 = V10,343 = 0,01V 343 = 0,07

RE———
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De Logarithme=-schaal, gemerkt LOG. :

_ Deze dient als tabel voor het vinden ven de mantisse van de Briggsche
logarithme ven een getal en vervangt dus een logarlthme-tafel in 3 deci-
malen.
'Bla sommige Alre schuiven Dev1ndt deze verdeeling zich op de schuif zelf
en is dan betrokken op de hoofdschaal b.ve.
log R Plaats haerlijn op getal 2 van de hoofdschaal en lees op
' de logscheal de waarde 301 af, dus:

log 2 = 0,301

Bij de uitvoeringen 200 R, 300 D en 400 L bevindt de log=-schaal zich in
het deksel, Men leest dan directT tegenover een bepeald getal de mantisse
ven de gewone logarithme ven dit getal af.

De wijzer van de logarithme wordt op de gebruikelijke wijze bepaald uit
het mantal cijfers vocr de komma, verminderd met 1.

Deze verdeeling heeft men b.v. ngozlg voor het bepalen ven Wwillekeurige ;

machten ven een getal b.v, x =.2 volgens de formule:
“log x = 1,4 1og Rs :
0,301.

Bepaal met de log=-schaal ¢ log 2 =
Vermenigvuldig op de gewone wijze : 1,4 x 0,301 = 0,4214 = log X.
Zoek op de log-schaal terug s x = 2.639,

Deze soort berekeningen kunnen echter eenvoudiger uitgevoerd worden met
con Alro rekenschuif, die een log-log-verdeeling bevat zooals de types
300 De en 400 D.

14.



'Log-log—verd eling, gemerkt L.L. ‘ 15

Deze. Liele verdeseling, welke over 3. wendingen is verdoeld is zoodenig inge-
richt dat de verdeﬁlxng van de vaste hoofdschaal de natuurlljke, 1ogar1th~
me er ven vormbe : ' _

Hierbij is dan in aanmerklng te: nemen dat: . ;

voor de le wending van birmernuit, neme men de N verdeeling: 0,01 - 0,1

de2e .mebdine. P oM o B W Uy . 0,1 -1
de 3e wending. " o " N P " -1 =10
beve 1n 1,05 (aflezen L.Luschaal binnenste wending) = 0,04879 (afl. op
: : o - ' N. schaal)
beve 1n 2 (afleZén L:L.schaal 2e wending) =0,6931 (afl. op
: ’ : - ' Ne schaal)

Voor het werkrijgen van de gewone logarithmen dient men de natuurlijke
logarithmen te vermenigvuldigen met het getal 0,43429. Dit kan het een-
voudigst gebeuren door de draaibare hoofdschaal zoodanig in te stellen
dat begin ven de v.h.s. zich onder het getal 4342 van de d.hs.s. bevindte
Met behulp var de haarlijn. leest 'men den tegenover ieder-getal van de
LeL. schaal’ op de d.h.s. de gewone logarithmen af., Men dient hierbij te
bedenken dat men niet alleen de mantisse op deze wijze vindt maar ook de =
wijzer. In deze stand van de draaibare hoofdschaal moet zich dus tegen- 5
over het getal 10 ven de L.L. schaal, de index van de dreaibare hoofd- %
schaal bevinden dear log 10 = 1. Dit kan men gebruiken om de schaal in te
stellen, zoodat het niet noodig is het getal 0,43429 te onthouden.

B




16.

Zet men de irndex boven.een Willekeurig get de L.L. schaal, (b.v.27)
dan geeft de draasibare hoofdschaal de logar :hze* voor dit sne01a1e
grondtal ( dus hier in dit voorbeeld weor het grondtal 27 ),

Men dient zich bij dit scort speciale berekeningen gosd relenschap te ge=~ '
ven waar het decimaalteeken geplaats® dient te worden.

al
T

D }-‘ et

Verder dient een Log-log-verdeeling tot het berskenen van willekeurige
machten van getellen zonder daarbij de gewone logerithme op te zoeken
P 4
Dsva

getal 2 vﬁn de L.Le

van de draaibare hoofdschasl

S
:,i
]
by
@
d.

Plaats met behulp ven de haarllJA de inde
verdeeling en lees tsgenover het getal 1
op de L.L. schaal de uitkomst af.

%
2.!.34 = 9 63Q

Fou

( Denk aen het aflezen op de goede winding ven de L.L. schaal ).

Bij de Alro rekencirkel tGype 600 E (’elebtr ) hebben we cen iets enders
uitgevogrde Log- log—ve“deellng Deze L.L. wverdeeling is daar Nele betrokken
op de N~ verdeeling en bevet dsardoor twee decaden. (0,1 -10.) :




17 R.
De gonicmetrische verdeelingen, gemerkt S, T en S & T.

I. Opzocken,

1) Sin 23° = 0,391, PJ&PtS de haarlijn boven de 23 van de S~-schaal en
lees de uitkomst af onder de haar113n °p de N-schaal, en deel door 10.

2) sin 1°15t = tg 1° 15% = 0,0218, Plants o Hierlifn Boven 4o 1015 van
de S~ en T-schaal en lees de uitkomst af onder de haarlijn cp de
N-schaal en deel dvor 100,

3) tg.Z; = 0,424. Plagts de haarlijn boven de 23 van de T=schaal en
lees de uitkomst af onder de haarlijn cp de H-scheal en deel door 10,

.'

L) tg 63° tg 270 = 1, :96. Plants de haarlijn Boven de 27 ven de
T-schaal en 1ees de witkomst af *onder de haarlijn. op de R-sohaal,

Opmerking: 5§ A

Met behulp ven de R-schael 1s het nu ook gemakkelijk de secans en
de cosccans van alle hoe{en af’ te lezen.

ITs Bewerklnmen.

1) e 27° sin 53 = 0,407. Plemts de haarlijn boven de 27 ven de
T=-schaal. Drasi de driehock onder de haarlijn. Plaats de haarlijn
boven de 53 van de S=-schaal en lees de uitkomst af onder de haar-
lijn op de vaste N-schaal.




2)

LI

18 R.

tg 32° sin_34°
s1n 48

= 0,470

a) Plaats de haasrlijn boven de 32 ven de T-schazal.
b) Draai de 48 ven de S-schaal endsr de haarlijn.,
¢) Plaats de haarlijn boven de 34 ven de S-schasl en lees de
ultkomst af onder de haarlijn op de wvaste H-schaal.

Berekeningen in een driehoek.,
A=63° B =718, c=39°, a= 274

a) Plaats de haarlijn boven é#e 27,4 wven de N-schazl,

b) Dreai de 63 van de S-schael onder és haarlijn,

¢) Plaats de haerlijn boven de 78 van de S=-schasl en lees b af
onder de haarlijn ep de vaste N-schaal ( b = 30,1 ).
Plaats de haarlijn boven de 39 ven de S-schasl en lees c¢ af
onder de haarlijn op de vaste N=-scheal ( ¢ = 19,35 ), :
De driehoek wijst de middellijn asn ven de smgeschreven cirkel.

De verdeeling is dus bijzonder geschikt voer berekeningen, waarbij de
sinusregel moet gebruilt worden. :

De tengensregel en de formles voor de halve hoek kunnen nu geen bezwaar
meer opleveren. :
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Tangensregel a = 54, D = 47, C = 53° :

De overige elemenbon dcor middel van de formule:

-a+b _ tzs (A+B)

g3

a=b -~ Tl A=E )’ W

101 _ tg 63° 2t | 7

. %2 (A=5) of tg % (4 - B) " 10T tg 267 30'

Hendel nu als volgt:

a) Plaats de heerliin op 7 ven de N-schaal. .

b) Draai de 101 van de drasibare N-scheal onder de hearlijn.

¢c). Plaats de haarlijn op de driehoek. A

d) Draai de 26° 20 ven de T-schaal onder de haarlijne.

e)* Plaats de haarlijn. op de driehoek en draai daarna de driehoek weer
in de beginstand.
Lees nu onder de haarlijn op de T-schagl 2(A - B) =e7°;551

Hieruit wlgt: 4 = 71° 251, 55 35t
Met de sinusregel mn@en we nu: ¢ = 45,5 m = 5'7,

1l
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Formiles vecor de halve hoek.
Be I b=ty e 5B,

Gebruik de formule; tg 5 A = V s (s -a) , duss
- 1., 16
s 4 < =
tg =1 A= V (e 3 1
Handel als volgts
\ 2
a) Plaats de haarlijn o de 21 van de ¥ schasl,
b) Draai de 74 ven de N* schaal onder de haarlijn,
d 2 schaal.

¢) Plaats de haarlijn 05 de 16 ven de draaibare N
d) Dreai de 37 ven de N® schasl onder de hearlijn.
e) Plaats de haarlijn ep de driehoek ern drasi de driehoek weer naar

de beginstand. ,

Lees op de T-schael afj %-A.=-19' 20T s A 38° 01,

Op dezelfde wijze, of met de sinusregel vinden wes

B = 63° 201, ¢ =",

s 0




De constanten /{ . M. ex Co =~ - : S : N - 21.

Deze op alle Alro rekenschuiven voorkomende constanten vergemakkeliaken
de beclgferlng van dle problemen, waarin omtrek of opperviak ven de cir-
kel voorkomt. '

We gebruiken de constante'7T~~ 3)14159 le de berekenlng van de omtrek

van een cirkels
=270 =;7de.

waarbij r en d resp. de straal en de diameter van de cirkel voorstellen,

De constante M is geplaatst bij: !

W=—Zt= 0,3183104

In plaats van vermenigvuldlgen et 7T~kan men dus deelen door M. Dit
vergemakkelijlt soms- het rekensn daar men met één instelling tegeli jker-
tijd door een getal kan deélen en met een 3e getal vermenlgvuldlgen,,( zie
heschrijving hoofdschaal ); b.v, het’ manteloppervlak ven een rechte cir-

kel-cylinder:
"'7{ d(}h'

dit is te berekemsn met één keer instellen.




™

Voor het berekemnen wvan het cirkel opperviak

i o i
O—’—-?v-—— 78:4
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a

8

met een streepje gemar-
de vaste hocfdschaal

.
D

avra N
are

N™ schaal op de vaste

daartoe is het getal 78 5 op de quadraatschaz
keerde. Men zet dus de index boven het geta
en leest tegenover het getal 73,5 ven de d
e scheal de waarde van O af.,

Men kan ook gebruik maken van de constente C:

C = Vﬂ/-»/ ‘7(“
wante
it

b

R

Deze constante C bevindt zich dus op de drasibare hoofdschaal.,
an zet de constante C onder het,getal 4 op de vaste hoofdschaal en leest
tegenover de index op de vaste N schaal de waarde van O af,
i

v
De constante /T— ontmoeten o verder nog »ij oppervlakte en inhoudsbere-
keningen van bollen, kogels o.d. !
Zoo is bave voor een bol

0 =470 2r ( bol oppervlak)
I=4%/3 70 2r (bl inhoud )

|
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Behalve de hiervoor genoemde oonstanten bevatten de Alro tvpe 300 D en
400 D nog een groot asntal constanten die vaak voor&omen in de electro—,
techniek, chémie, rnatuurkunde etc.

Voor.de electrotechmicus is ven veel belang het s]peclfiek geleldlngsver—
mogen ven koper: 5

£ = 57,2 m/ohm mm
De weerstand ven een:koperdraad wordt duss’

R = TE* ohm - L = lengte in meters
4 q = draaddoorsnede in mm
f = specifiek geleidingsvermogen

Deze constante f is aangegeven door Cu en aangebracht zoowel op de hoofd-
schaal als op de quadraatschaal,

Voor rendements berekening van dynemo's of electro moteren dient de con~
stante 736:

1 pk = 0,736 xW
Op de quadraatschaal bevinden zich de constenten:
0,736 gemerkt "Mot"

1/0,736 = 1,3586 gemerkt "Dyn"
en de aanduidingen kW op de dreaibare N2 schasl en pk op de vaste N2
schaal. Deze worden gebruikt als volgt:




e
Gevraagd het rendement van eeon turbo-generator 122 vk / 83 1

~

Zet boven 122 pk op de vaste ¥~ schaal ) het gzetal 83 k¥ van
de draaibare N< schaal ( pgomerkt k7 ). teeken " Dyn " van de

vaste schaal leest men dan het rendement op de drasibare quadraatschaal af's

n= 92,4 %

Voor het rendement ven motoren gebruikt men dezelfde methode met het
teeken "Mot".

K.bi51,



